

प्रेस नोट-16 मार्च, 2015

राजस्थान पुलिस एवं जयपुर मेट्रो के अधिकारियों व कर्मियों के बीच समन्वय एवं उनके कर्तव्यों की जानकारी पर संयुक्त कार्यक्रम आयोजित

16 मार्च, जयपुर। आज 16 मार्च को रामनगर मेट्रो स्टेशन परीसीमा में राजस्थान पुलिस एवं जयपुर मेट्रो के अधिकारियों व कर्मियों के बीच समन्वय एवं उनके कर्तव्यों की जानकारी पर संयुक्त कार्यक्रम आयोजित किया गया। कार्यक्रम में जयपुर मेट्रो के अध्यक्ष एवम् प्रबन्ध निदेशक श्री निहाल चन्द गोयल, जयपुर पुलिस आयुक्त श्री जंगा श्रीनिवास राव, अतिरिक्त पुलिस आयुक्त श्री विपिन पांडे, जे.एम.आर.सी. के निदेशक ऑपरेशन व सिस्टम श्री सी.एस. जींगर, विशेषाधिकारी सुरक्षा एवम् सतर्कता श्री विजेन्द्र झाला, दिल्ली मेट्रो के मुख्य सुरक्षा आयुक्त श्री एम. एस. उपाध्येय एवम् जयपुर मेट्रो पुलिस के उपायुक्त श्री संदीप सिंह चौहान तथा पुलिस एवं मेट्रो के वरिष्ठ अधिकारी, कर्मी तथा मेट्रो सुरक्षा में तैनात होने वाले पुलिस कर्मियों ने भाग लिया।

कार्यक्रम के प्रारम्भ में जयपुर मेट्रो के विशेषाधिकारी, सुरक्षा एवं सतर्कता श्री विजेन्द्र झाला ने सम्बोधित करते हुए पुलिस एवं जयपुर मेट्रो के कार्मिकों के कर्तव्यों एवं उत्तरदायित्व पर प्रकाश डालते हुए कहा कि "जयपुर मेट्रो परिवहन सेवा का प्रारम्भ जयपुर के लिए हर्ष का विषय है। यह आधुनिक परिवहन सेवा है जिसमें लोग अपने व्यवसाय, कार्यालयों, क्रय-विक्रय एवं अन्य कार्यों से इसमें बड़े चाव से सफर करेंगे, जिसमें देशी-विदेशी पर्यटक, बच्चे, महिलायें, युवा, बुजुर्ग सभी प्रकार के यात्री होंगे। उनकी जीवन तथा सम्पत्ति की सुरक्षा तथा सरकारी सम्पत्ति की सुरक्षा एवं सुविधा का ध्यान रखना पुलिस के लिए बहुत बड़ी चुनौति है, इसे हम सब को संयुक्त रूप से हम सब को कर्तव्य समझ कर आपसी सांमजस्य एवं समन्वय से अपने कार्य का संपादन करना है इसके लिए स्मार्ट पुलिस तथा कार्मिक बनने की आवश्यकता है।"

कार्यक्रम को आगे बढ़ाते हुए निदेशक, ऑपरेशन एण्ड सिस्टम श्री सी. एस. जीनगर ने जयपुर मेट्रो द्वारा मेट्रो स्टेशनों एवं अन्य इकाईयों में तथा पुलिस कर्मियों को उपलब्ध करवायें जा रहे उपकरणों एवं सुविधा की जानकारी दी तथा जयपुर मेट्रो तथा राजस्थान पुलिस के कर्तव्यों को इंगित किया। उन्होंने यात्रियों एवं उनकी सम्पत्ति की सुरक्षा के कर्तव्य पर जोर देते हुए संयुक्त जिम्मेदारी पर जोर देते हुए कहा कि "इन्हें अपने-अपने कर्तव्यों को जिम्मेदारी एवं निष्ठा से निभाने की आवश्यकता है।"

इस आयोजन पर डी.एम.आर.सी के मुख्य सुरक्षा आयुक्त श्री एम. एस. उपाध्येय ने मेट्रो परिवहन सेवा में यात्रियों को खतरा एवं सुरक्षा की आवश्यकता एवं उपायों पर विस्तारित रूप से प्रकाश डालते हुए आगाह किया कि मेट्रो से यात्रा करने वाले एवं इसमें कार्य करने वाले यात्रियों एवं कार्मिकों तथा उनकी सम्पत्ति की सुरक्षा पुलिस की जिम्मेदारी है तथा किसी भी कमी पर उसी को जनता दोषी ठहरायेगी, क्योंकि लोगों के जान-माल एवं सरकारी सम्पत्ति की सुरक्षा की जिम्मेदारी उनके कंधों पर है। अनेक प्रकार के अपराध एवं अवैध गतिविधियां घटित होने की संभावना रहती है तथा विदेशों में चल रही मेट्रो पर पहले आतंकी हमले भी हुए हैं जिनको ध्यान में रखते हुए जयपुर मेट्रो के लिए भी

प्रशिक्षण, ऑपरेशन स्टॉफ तथा पुलिस कर्मियों के बीच सांमजस्य एवं समन्वय तथा जिम्मेदारी का बोध अतिआवश्यक है।

उपायुक्त, जयपुर मेट्रो ने आश्वस्त किया कि पुलिस द्वारा जयपुर मेट्रो में सुरक्षा ड्यूटी एवं पुलिस कर्तव्य सम्पादित करने की सम्पूर्ण तैयारी कर ली गई है। अधिकतर पुलिस कर्मियों को चयनित कर उन्हें दिल्ली में सी.आई.एस.एफ. तथा जयपुर में मेट्रो स्टेशनों पर उपकरण उपलब्ध करवाने वाली कम्पनीयों के तकनीकी कर्मियों तथा जयपुर मेट्रो के अधिकारियों से जानकारी एवं प्रशिक्षण भी दिला दिया गया है तथा प्रशिक्षण की प्रक्रिया अभी भी जारी है। निश्चित रूप से मेट्रो परिवहन सेवा सुरक्षा ड्यूटी पुलिस के लिए बड़ी चुनौति है, परन्तु हम इसका कर्तव्य, उत्तरदायित्व एवं गौरव समझ कर सम्पादित करेंगे।

अति. पुलिस आयुक्त श्री विपिन पांडे ने कहा कि निश्चित रूप से जयपुर मेट्रो परियोजना में पुलिस का कार्य नया है एवं इसकी कुछ व्यवस्थाएँ तथा संसाधनों को उपलब्ध करवाने में समय लगेगा, परन्तु मेट्रो के संचालन तक सारी व्यवस्थाएँ पुख्ता कर ली जायेगी तथा पुलिस कर्मी एवं अधिकारी अपने उत्तरदायित्व को पुरी जिम्मेदारी एवं निपुणता से निभायेंगे। उन्होंने पुलिस कर्मियों को अपनी ड्यूटी को अच्छी तरह समझने एवं निष्ठा एवं व्यवहार कुशलता से करने की सीख दी।

पुलिस आयुक्त जयपुर श्री जंगा श्रीनिवास राव ने पुलिस प्रबन्धों पर प्रकाश डालते हुए कहा कि "पुलिस को दिया गया उत्तरदायित्व हमारे लिए चुनौति के साथ-साथ कर्तव्य का प्रश्न है, इसके लिए उपयुक्त अधिकारियों एवं कर्मियों को चिन्हित कर उन्हें प्रशिक्षण दिलाया जा रहा है तथा उनमें इस आधुनिक परिवहन सेवा के अनुरूप कार्य करने एवं व्यवहार रखने की सीख दी जा रही है। उन्होंने जयपुर मेट्रो द्वारा अपेक्षित साधन एवं सुविधा उपलब्ध करवाने की बात भी कही तथा संयुक्त उत्तरदायित्व पर जोर दिया।" श्री जंगा ने जयपुर मेट्रो में संभावित खतरो से भी आगा किया तथा पुलिस बेड़े को तदानुसार चौकसी रखने एवं कर्तव्य सम्पादित करने पर जोर दिया।

अतिरिक्त मुख्य सचिव एवं जयपुर मेट्रो के सी.एम.डी. श्री निहाल चन्द गोयल ने अपने सम्बोधन में खुशी जाहिर की पुलिस द्वारा जयपुर मेट्रो के सुरक्षित संचालन एवं यात्रियों के जान-माल की सुरक्षा का उत्तरदायित्व स्वीकार कर तदानुरूप तैयारियां भी की है। पुख्ता एवं प्रभावी सुरक्षा एवं व्यवस्था तथा अपराधों पर अंकुश लगाने की दृष्टि से जे.एम.आर.सी. ने भी पुलिस कर्मियों के तथा जयपुर मेट्रो के ऑपरेशन कार्मिकों को प्रशिक्षण दिलवाया है। अब पुलिस कर्मियों को मेट्रो संचालन से पूर्व इन करीब 15 दिनों की अवधि में सुदृढ़ एवं निपुणता से प्रशिक्षित होकर अपने उत्तरदायित्व को निभाने के लिए तैयार रहने की आवश्यकता है। जयपुर मेट्रो से यात्रा करने वाले यात्रियों एवं उनकी सम्पत्ति तथा अन्य अपराधों के खतरों से आगाह किया तथा संचालन से पूर्व ऐसे अपराधों के सभी संभावित स्थानों को चिन्हित कर निगरानी में लेने का आग्रह किया।

अंत में जयपुर मेट्रो के कार्यकारी निदेशक श्री रमेश चन्द शर्मा (क.मा.) ने सी.एम.डी. साहब, पुलिस आयुक्त, जयपुर तथा पुलिस एवं जेएमआरसी के अन्य वरिष्ठ अधिकारियों का धन्यवाद अर्पित किया। इस कार्यक्रम में उपरोक्त के अतिरिक्त जयपुर मेट्रो के निदेशक (क.मा.) श्री राजेश कुमार अग्रवाल, निदेशक वित्त श्री सर्वेश तिवारी, वरिष्ठ पुलिस तथा जयपुर मेट्रो अधिकारीगण सहित अन्य कर्मचारी मौजूद रहे।